

广东省交通运输厅

粤交案函〔2021〕262号

广东省交通运输厅关于广东省十三届人大四次会议第1858号代表建议答复的函

林丽芳等代表：

你们提出的关于加快建设高速公路互通出入口，促进惠州市中心城区经济发展的建议收悉。经会惠州市政府、省交通集团研究，现答复如下：

一、省委、省政府高度重视惠州市的发展。近年来，省持续加大对惠州地区交通基础设施的投入，陆续新建成一批高速公路，对区域经济发展起到了积极的带动作用。截至目前，惠州地区已建成长深、沈海、济广、广河、广龙、武深、从莞深、惠大等高速公路，高速公路通车里程已达852.896公里，排名全省第二。目前在建项目有沈海国家高速公路汕尾陆丰至深圳龙岗段改扩建工程、韶关至惠州高速公路惠州至龙门段等项目。此外，惠州惠城至惠阳高速、惠州至肇庆高速惠城至增城段、惠州机场高速、惠州至坪山高速、惠州稔平环岛高速等已纳入《广东省高速

公路网规划（2020—2035年）》，并已启动前期研究工作。随着上述高速公路的陆续建成通车，惠州市高速公路网络将得到进一步完善。惠城区作为惠州市中心城区，正逐步建立密度高、覆盖广、供应足、疏导快的高速公路出入口体系，更好地服务地区经济社会发展和方便群众出行。

二、加快建设高速公路互通出入口，增加互通出入口供给，提速扩容对外通道，对促进地方经济发展具有重要意义，我厅积极支持惠州地区高速公路出入口的建设和改造。请惠州市政府与高速公路项目业主根据《广东省交通运输厅关于印发高速公路互通立交新（改扩）建工程及互通立交连接线建设实施方案的通知》（粤交规〔2018〕87号）相关规定加强沟通协商，明确项目投资、用地征拆、建设、营运、养护等责任分工，提前做好国土空间规划预留，为惠州市高速公路出入口建设和改造创造条件。

（一）关于增加互通出入口供给，解决覆盖不足问题

我厅正会同地方政府及省相关部门加快推进已有规划新增高速互通出入口建设工作。其中金龙互通（原长坑互通）已于2020年底开工建设，计划于2022年与金龙大道改造项目同步建成通车；围顶（津头湖）已纳入长深高速公路河源热水至惠州平南段改扩建工程项目规模，计划2021年开工建设；汤泉互通已列入2021年省重点建设预备项目，目前由地方组织推进相关建设工作。经测算，大良西、仍图西互通预测交通量出行需求及短期内增长量较小，下一步我厅将根据地方区域社会经济和交通发展需

要等情况，研究互通立交建设的必要性和紧迫性。同时请惠州市根据《广东省交通运输厅关于印发高速公路互通立交新（改扩）建工程及互通立交连接线建设实施方案的通知》（粤交规〔2018〕87号）要求与项目业主共同推进项目工程方案、用地手续、征地拆迁等方面工作，确保工程顺利实施。

（二）关于改善现有互通出入口，解决堵点问题

1. 小金口互通已实现惠河高速与广惠高速直接连通

为解决小金口片区的交通拥堵问题，改善周边群众出行条件，提升城市整体形象，惠州市政府组织制定了小金口互通立交交通组织优化调整方案。经省政府批准，撤销惠河高速公路小金口匝道收费站，实现惠河高速与广惠高速惠东方向“高接高”直接连通。目前，惠河高速小金口匝道收费站已经撤销，惠河高速与广惠高速车流可以通过小金口互通直接转换，小金口互通的拥堵情况现已得到明显改善。

2. 拓宽改造广惠高速汝湖互通出入口

汝湖互通现状收费车道为2入3出和1条潮汐出入车道，2020年出入交通量分别为5669辆/天、6223辆/天，可满足现状交通出入需求。我厅将督促加快广惠高速金龙互通建设，分担汝湖互通未来增长的通行压力，并在广惠高速改扩建工程中，深入研究互通改造方案，提升互通的通行能力。

3. 改善长湖互通立交道路指示设施

省交通集团有限公司正在组织各项目公司认真排查相关道

路的指示设施，并将根据排查结果进行完善。

4. 关于长深高速围顶互通命名问题

项目公司将在长深高速河源热水至惠州平南段改扩建工程建设过程中，充分征求地方意见，合理确定围顶互通立交名称。

专此函复，非常感谢你们对我省交通运输事业的关心和支持。

广东省交通运输厅

2021年6月28日

(联系人及电话：林旭坤、陈超，020—83730718)

公开方式：主动公开

抄送：省人大常委会选联工委，省政府办公厅，惠州市政府。